
 
 
 
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química, realizada em 29/09/2000.   
 
 

 
 
 
Aos vinte e nove dias do mês de setembro de dois mil, às 10 horas, na Sala do Centro de 
Treinamento do Bloco I-2000, realizou-se a Sessão Ordinária de Congregação da Escola de 
Química da Universidade Federal do Rio de Janeiro, com a presença do Diretor, Prof. Carlos 
Augusto G. Perlingeiro, do Vice-Diretor, Prof. Osvaldo Galvão C. da Cunha e dos 
Professores: Eliana M. Alhadeff, Belkis Valdman, Simone Louise Delarue C. Brasil, Lídia 
Yokoyama Tavares, Claudia Jardim Awerianow, Luiz Antônio d’Ávila, Peter Seidl, Affonso 
Silva Telles, Rossana Odette Mattos Folly, Marcelo Castier, K. Rajagopal, Maria Antonieta 
Peixoto Gimenes, Selma Gomes Ferreira Leite, José Vitor B. Martins, os Representantes da 
Associação de Ex-Alunos da EQ, Eng. Químico Daniel Pomeroy e Dr. Paulo Strauch e os 
Representantes do Corpo Discente de Graduação, os alunos Rejane Silva Rocha, Tábatha 
Moreira Pacheco, Reinaldo do Carmo Roque e Daniel Herszenhaut.   Expediente: Iniciando 
a reunião, o Diretor passou para os assuntos do Expediente começando pela aprovação da 
ata de 25/08, distribuída anteriormente e depois, mais uma vez.  Colocada em discussão e 
em seguida em votação.  Aprovada por unanimidade. Em seguida consultou a Congregação 
sobre a inclusão de um assunto extra-pauta, porque não teve tempo da Profa. Claudia 
aprontar.  Aprovado. Ainda no expediente comentou alguns assuntos: 1º) a visita da Profa. 
Maria da Conceição Finamore que veio comunicar o seu pedido de aposentadoria e 
manifestou mágoas em relação à Escola. O segundo assunto foi sobre a eleição dos 
Representantes do CT no CEG e no CEPG, comunicando a participação da Profa. Cláudia 
numa das chapas do CEG e do Prof. Frederico Tavares numa do CEPG. Em seguida, o 
Diretor comentou sobre a Semana da Escola, falando sobre a Sessão Inaugural presidida 
pela Profa. Maria Augusta Temponi, e as demais atividades programadas. Outro assunto 
que o Prof. Perlingeiro comentou foi o PRORECON, cujos equipamentos começaram a 
chegar. Comentou, também, sobre o PROGRAD, que é um novo programa de distribuição 
de recursos para a graduação com base em editais e índices de desempenho. O assunto 
encontra-se em discussão no CEG, havendo polêmica acerca dos índices propostos. Um 
outro assunto é a questão da segurança.  A EQ ficou vulnerável com as obras da Linha 
Amarela resultando um pleito junto a Prefeitura e à Decania de se construir um muro alto 
nos fundos do LADEQ. Comentou também sobre o Memorando relativo ao Patrimônio. 
Tomando a palavra a Profa. Claudia falou que de acordo com o calendário acadêmico 
divulgado na resolução conjunta CEG/CEPG 02/00 o oferecimento de disciplinas poderá ser 
em blocos ou em períodos e por isto gostaria que houvesse uma reunião do Conselho 
Departamental para se puderem programar as atividades para 2001. Palavra aos 
Presentes: Prof. Marcelo Castier: Falou sobre o prazo para marcação de férias, pois 
considera impossível marcar 45 dias de férias sem que haja coincidência com as aulas. O 
Prof. Perlingeiro respondeu para primeiro marcar as férias depois levar o problema à Sub - 
Reitoria de Pessoal. Prof. D’Ávila: quis fazer uma reflexão sobre a perda do Stand a que a 
EQ teria direito no Congresso de Óleo e Gás. A EQ perdeu espaço que não deveria ter 
perdido. Esta é uma manifestação do DPO e não pessoal.  Outro comentário foi quando o 
Prof. Eduardo Mach se preocupou com restrições de solicitação de recursos para o 
afastamento de professores do DPO, parecendo-lhe que quanto mais professores 
participarem de Congressos melhor para a EQ. O Prof. Perlingeiro respondeu que ele 
passou esta comunicação na Congregação passada dizendo da satisfação dele com a 
participação efetiva da EQ em diversos Congressos.  Continuando o Prof. d’Avila falou a 
respeito da Home Page da EQ dizendo que o DPO está desatualizado. ORDEM DO DIA.  a) 
Premiação dos Alunos da Iniciação Científica. Relator; Vice-Diretor da EQ, Prof. Osvaldo 

 



Galvão C. da Cunha. O Prof. Osvaldo começou falando que a Iniciação Científica é uma 
atividade tradicional da Semana da EQ, coordenada com competência pela Profa. Eliana M. 
Alhadeff, e teve este ano, uma comissão julgadora composta pelos professores Luiz Antônio 
D’Ávila, Prof. Affonso Silva Telles e Profa. Selma Gomes F. Leite. O Prof. Osvaldo 
agradeceu e parabenizou a todos os participantes e também agradeceu a colaboração da 
Associação de Ex-Alunos da EQ que ofereceu um livro para cada grupo de trabalho. Em 
seguida foram homenageados os alunos classificados: 1º lugar: “Geração Automática de 
Procedimentos para Simulação de Processos de Separação em Múltiplos Estágios via 
Computação Algébrica.” Autores: Marcelo Ferreira Alfradique e Marcelo Castier.  2º lugar: 
Avaliação do Crescimento de Cândida guilliermobdii em Hidrolisado de Bagaço de Cana-de-
açúcar para a Produção de Xilitol.  Autores: Patrícia Lima de S. Estrela; C. de M. Lima; N. P. 
da Penha; Luiz Carlos S. Carlos; Maria Antonieta P. Gimenes e Nei Pereira Jr..  3º lugares: 
1) Coeficiente de Difusão Binária e Autodifusão de Fluidos Densos Calculados a Partir de 
Teoria de Perturbação e Dinâmica Molecular.  Autores: Fabrício da Costa e Silva, Frederico 
W. Tavares; José Vladimir de Oliveira e Luiz A F. Coelho. 2) Determinação do Ponto de 
Floculação de Asfaltenos no Petróleo e Avaliação da Eficiência de Inibidores.  Autores: 
Paula Vieira Branco; K. Rajagopal e S.M.C. da Silva. b) Afastamento do País da Profa. 
Belkis Valdman, do DEQ, no período de 09/12/2000 a 11/01/2001, para ministrar cursos na 
área de Controle e Instrumentação, na Universidade de Santiago de Compostela, Espanha.  
Relator: Chefe do DPO, Prof. Luiz Antônio D’Avila.  “Trata-se do pedido de afastamento do 
país da Profª. Belkis Valdman, convidada pela Universidade de Santiago de Compostela – 
Espanha, para ministrar cursos na área de Controle e Instrumentação, no período de 
09/12/2000 a 11/01/2001. Tendo sido o referido pedido aprovado pela 170ª Reunião do 
Departamento de Engenharia Química, realizada em 27/09/00, pela importância do 
intercâmbio e divulgação internacional da Escola de Química e por não haver prejuízo nas 
atividades didáticas de responsabilidade da docente, sou de parecer favorável ao pedido de 
afastamento em questão. “Colocado em discussão e a seguir em votação.  Aprovado por 
unanimidade.  c) Afastamento do País da Eduardo Mach Queiroz, do DEQ, no período de 
05 a 22/11/00 para participar da reunião anual do Projeto CAPES/ICTI, em Lisboa, Portugal.  
Relatora: Chefe Substituta do DPI, Profa. Lídia Yokoyama Tavares.  “Trata-se do pedido de 
afastamento do país do Prof. Eduardo Mach Queiroz do Departamento de Engenharia 
Química, no período de 05 a 22/11/2000 para participar da reunião anual para discussão de 
resultados e planejamento das atividades do próximo ano do projeto CAPES/ICCTI intitulado 
“Fluidos Supercríticos na Extração de Produtos Naturais a ser realizado no Instituto Técnico 
em Lisboa – Portugal.  O referido pedido foi aprovado por unanimidade na 170ª Assembleia 
do DEQ, realizada em 27/09/00.  Não havendo nenhum impedimento de ordem acadêmica 
ou administrativa, sou de parecer favorável. “Colocado em discussão e a seguir em votação. 
Aprovado por unanimidade. d) Afastamento do País do Prof. Fernando Luiz Pellegrini 
Pessoa, do DEQ, no período de 06 a 08/12/00, para participar do 7th Meeting on 
Supercritical Fluids, em Antibes, França. Relator: Representante da Associação de Ex-
Alunos da EQ, Eng. Químico Daniel Pomeroy.” Trata-se do pedido de afastamento do país 
do Prof. Fernando Luiz Pellegrini Pessoa, no período de 06 a 08 de dezembro de 2000, para 
participar do 7th Meeting on Supercritical Fluids – Particle Design – Materials and Natural 
Products Processing que será realizado na cidade de Antibes, na França.  O referido pedido 
foi aprovado por unanimidade na Assembleia do DEQ, realizada no dia 27/09/00.  Tendo em 
vista que a ausência do professor não ocasionará nenhum prejuízo aos alunos, sou de 
parecer favorável ao pleito.” Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por 
unanimidade. e) Aprovação do Relatório do Curso de Especialização em Gestão 
Empresarial e Tecnológica da Indústria Química – GETIQ, relativo ao ano de 1999, da Profa. 
Adelaide Antunes. Relatora: Representante dos Profs. Assistentes, Profa. Eliana M. 
Alhadeff. “Trata-se de aprovação pela Egrégia Congregação da Escola de Química do 
Relatório do Curso de Especialização em Gestão Empresarial e Tecnológica da Indústria 
Química – GETIQ, relativo ao ano de 1999.  Consta do relatório apresentado documentos 
descritivos relacionados aos objetivos e estrutura do curso (conteúdo programático das 
disciplinas e distribuição de carga horária), ao perfil dos profissionais que participaram, 
currículos resumidos do corpo docente, demonstrativo financeiro, e fichas contendo dados 



curriculares dos alunos aprovados.  A documentação que integra este relatório demonstra a 
excelência do nível do corpo docente à elevada qualificação do profissional formado.  
Analisando desta forma, sou de parecer favorável à aprovação do relatório GETIQ – 1999. 
“Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. f) Aprovação 
de solicitação de Vaga para Docente, decorrente da Exoneração do Prof . Alberto Ramy 
Mansur, do DPO. Relatora: Coordenadora do Curso de Química Industrial, Profa. Selma 
Gomes F. Leite. “Trata-se de solicitação de alocação de vaga para o DPO, decorrente da 
exoneração do Prof. Alberto Ramy Mansur.  A solicitação de alocação de vaga foi aprovada 
pelo DPO, em reunião de 25/09/2000 e deverá gerar uma solicitação de vaga para a 
substituição do professor exonerado junto à CPPD.  Conforme resolução CEG/CEPG, nº 
1/93, os Departamentos interessados em vagas para concurso, deverão protocolar junto à 
CPPD, através das Unidades respectivas, para julgamento, a proposição da vaga pretendida 
com justificativa.  Essa proposição, deverá conter alguns quesitos bem definidos, já 
contemplados em outras solicitações conduzidas pelo DPO. Trata-se, portanto, de tentar 
resguardar uma vaga que foi liberada pelo Prof. Mansur, assim que surgir a oportunidade de 
um concurso.  Considerando que a solicitação é bastante procedente e que, conforme a 
mesma resolução CEG/CEPG nº 1/93, reporta no Art. 4, “toda vaga decorrente de demissão 
ou exoneração será automaticamente, alocada ao Departamento que a gerou”, sou de 
parecer favorável a alocação da vaga para o DPO.” Colocado em discussão e a seguir em 
votação. Aprovado por unanimidade. Extra Pauta: Equivalência de disciplinas entre 
EQE351 e EQE111. Relator: Prof. Titular, Affonso Silva Telles. “Considerando a analogia 
entre as ementas das duas disciplinas EQE-351 e EQE-111 (Introdução à Engenharia 
Química), e a necessidade de registrar as disciplinas nos históricos dos alunos dos 3 
períodos 96/1, 96/2 e 97/1, sou de parecer favorável ao estabelecimento da equivalência. 
“Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. O Prof. 
Perlingeiro pediu permissão aos membros da Congregação para voltar ao Expediente 
porque omitiu uns assuntos importantes: 1º) parabenizou os Coordenadores dos projetos 
CTPETRO que foram aprovados. 2º) também parabenizou os professores Marcelo Castier e 
Belkis Valdman que ganharam a Bolsa de Cientistas do Nosso Estado. 3) comunicou que o 
Prof. Affonso S. Telles e o Prof. Rajagopal foram homenageados no COBEQ/2000 
(Congresso Brasileiro de Engenharia Química). 4º) disse que o Informe de agosto não foi 
redigido porque estava assoberbado de trabalho. Por último, registrou a presença dos 
alunos trazidos pelo DAEQ, ganhadores dos prêmios, e também para terem conhecimento 
como funciona a reunião de Congregação da EQ. Nada mais havendo a tratar o Sr. Diretor 
agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, e eu, Maria Helena M. 
Moreira, lavrei a presente ata. Rio de Janeiro, 29 de setembro de 2000. 


